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На першій сторінці обкладинки; на уроках Валентина Зелінського 
учні зі спеціальної медичної групи коригують фізичні навантаження 
за допомогою показань пульсометра.
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ЄВРОПЕЙСЬКІ ІГРИ: 
МРІЇ ЗБУВАЮТЬСЯ
0РМОЛОВА Валентина Михайлівна -  директор О лімпійської академії України, доцент кафедри 
теорії і методики ф ізичного виховання НУФВСУ, кандидат наук з ф ізичного виховання і спорту, 
заслужений працівник ф ізичної культури і спорту України

Розвитку спорту вищих досягнень поряд із 
Олімпійськими іграми та чемпіонатами світу з 
окремих видів спорту багато в чому сприяла ор
ганізація ігор, які відповідали своєрідності куль
турних традицій народів.

Безліч різноманітних комплексних змагань схо
жого формату, що зазвичай проходять з інтервалом 
у чотири роки, організовуються чи за географічною 
ознакою (континентальні або субконтинентальні) чи 
за ознакою подібності [1]. _

Проведенням цих ігор їх організатори прагнули 
насамперед поглибити політичні зв’язки між кра
їнами, окремими частинами світу, а також кра
їнами, об’єднаними у державні союзи. Більшість 
із цих змагань об’єднує те, що вони проходять під 
егідою Міжнародного олімпійського комітету відпо
відно до його основних принципів і цінностей. У цих 
змаганнях, як і під час проведення Олімпійських 
ігор, відбуваються урочисті церемонії відкриття, за
криття та нагородження, а до їхніх програм входять 

( змагання з олімпійських видів спорту, а також видів 
спорту, традиційних для цієї місцевості.

Беручи до уваги такий критерій як присутність 
компонентів філософії та ідеології олімпізму в біль
шості з цих ігор, а також те, що деякі з них пере
бувають під патронатом МОК, можна виділити п’ять 
груп міжнародних спортивних ігор комплексного 
характеру:

• континентальні ігри, що проводять асоціації 
національних олімпійських комітетів Азії, Америки, 
Африки, Європи;

• регіональні та інші ігри з елементами філософи 
олімпізму;

• ігри учнівської молоді;
• ігри інвалідів;
• ігри, що організовують спільноти, об’єднані за 

національними, релігійними, професійними та ін
шими ознаками [2].

У статті йтиметься про континентальні ігри
Ідею проведення Панамериканських ігор, на 

думку істориків, висловив президент МОК Анрі де 
Байє-Латур після успішної організації і проведення 
І Ігор Центральної Америки 1926 р. у Мехіко. Але 
тільки на Іграх XI Олімпіади 1936 р. її було схва
лено спортивними керівниками країн континенту. 
1937 р. представники 9 країн -  Аргентини, Бра- 
©  Єрмолова В. М., 2015

зилії, Канади, Колумбії, Куби, Мексики, Парагваю, 
Чилі і СІЛА зустрілися в Далласі, щоб обмінятися 
думками, але рішення не було прийнято. 1940 р. за 
ініціативою НОК Аргентини в Буенос-Айресі було 
скликано конгрес країн Західної півкулі, в якому 
взяли участь представники 16 держав, що входили 
до Панамериканського союзу. Тоді й було створе
но Панамериканський спортивний комітет, який 
прийняв рішення про проведення Ігор, починаючи 
з 1942 р. Столиця Аргентини взяла на себе ор
ганізацію перших Ігор. Проте Друга світова війна 
відсунула здійснення цієї ідеї.

На Іграх XIV Олімпіади 1948 р. у Лондоні відбу
лося засідання’ II Панамериканського спортивного 
конгресу, який вирішив провести І Ігри в 1951 р. 
у Буенос-Айресі. Ці ігри зібрали близько 2000 атлетів 
із 20 країн Західної півкулі.

Панамериканські ігри проводять один раз на чо
тири роки -  у рік, що передує року проведення Ігор 
Олімпіади.

За прикладом Олімпійських ігор та спортивних 
змагань інших континентів Ігри починаються з фа
кельної естафети і запалення вогню. На перших зма
ганнях вогонь запалювали у колисці Олімпійських 
ігор -  Олімпії (Греція). У подальшому традиційним 
стало запалювання вогню у стародавніх храмах ац
теків. Винятком були змагання 1963 р., коли вогонь 
запалювали індіанці Бразилії.

До програми Ігор входять. як традиційні олім
пійські, так і неолімггійські види спорту, такі як 
сквош, софтбол, пелоту, роликовий спорт, рекетбол 
та ін. Програма Ігор постійно розширюється: якщо 
1951 р. спортсмени змагалися у 19 видах спорту, 
то 2011 р. атлети виборювали першість у 39 ви
дах спорту.

Особливо гостро в організації цих змагань постає 
проблема допінгу. Тому з 1983 р. на Панамерикан
ських іграх було введено допінг-контроль.

Популярність Панамериканських ігор постійно 
зростає. Так, на XVI Іграх, що відбулися 2011 р. 
у Гвадалахарі (Мексика), взяли участь 6003 спортс
мени з 42 країн континенту.

Крім змагань із літніх видів спорту, проходять 
змагання і з зимових видів. І зимові Панамерикан
ські ігри було проведено у 1990 р. в Лас-Ленасі 
(Аргентина). У них взяли участь атлети з 10 країн: 
Болівії, Бразилії, Канади, Коста-Ріки, Чилі, США,
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Гватемали, Мексики, Перу, Віргінських Островів. 
Програма змагань включала гірськолижний спорт, 
лижні перегони, фрістайл, біатлон [2].

Няйустгітттніїтте у Панамериканських іграх висту
пають спортсмени США, Куби, Канади, Бразилії.

Чергові XVII Панамериканські ігри відбудуться 
10-26 липня 2015 р. у Торонто (Канада).

Пращурами Азіатських ігор можна вважати 
Далекосхідні ігри-чемпіонати (Східні Олімпійські 
ігри) і Західно-Азіатські ігри, що проводилися 
з 1913 по 1934 рр.

Відразу після Другої світової війни під час Ігор 
XIV Олімпіади 1948 р. і було сформовано спортивну 
асоціацію азіатських країн під назвою Федерація 
Азіатських ігор у 1949 р. на асамблеї в Нью-Делі 
(Індія). Представники восьми країн -  Афганістану, 
Бірми (сьогодні Мьянма), Індії, Індонезії, Пакистану, 
Таїланду, Філіппін, Цейлону (нині Шри-Ланка) вирі
шили провести у 1951 р. Азіатські ігри у Нью-Делі, 
де вони й відбулися. У  них взяли участь спортсмени 
з 11 країн.

1982 р. Федерація Азіатських ігор отримала 
визнання МОК. Того самого року на асамблеї у 
Нью-Делі ця континентальна спортивна організа
ція змінила свою назву на Олімпійську раду Азії. 
Вона об’єднує 44 національні олімпійські комітети 
азіатських країн [2].

Ізраїль не бере участь в Азіатських Іграх, його 
було включено до європейських змагань. 1994 р. 
до участі в Іграх були запрошені колишні радян
ські республіки: Казахстан, Киргизстан, Узбекистан, 
Туркменистан і Таджикистан.

Програма Азіатських ігор включає види спорту, 
що культивуються не менше ніж у шести країнах 
Азії, чотири з яких входять до програми чергових 
ігор. Програма ігор має включати не менше 10-ти 
видів спорту, обов’язковими з яких є легка атлети
ка і плавання, а інші (не менше восьми) обирають 
оргкомітети ігор із таких видів спорту: баскетбол, 
бокс, велосипедний спорт, волейбол, гімнастика, вес
лування, дзюдо, кінний і вітрильний спорт, теніс 
і настільний теніс, стрільба, важка атлетика, фехту
вання, футбол, хокей на траві [2]. Крім цих видів, до 
програми Ігор входять і неолімпійські види спорту: 
бодібілдинг, боулінг, кабадщ, крикет, шахи та ін.

Азіатські ігри швидко набули популярності. Так, 
на XVII Іграх, що відбулися 2014 р. в Інчхоні (Корея), 
взяли участь 9534 атлети із 45 країн, які розіграли 
439 комплектів нагород у 36 видах спорту.

Наступні XVIII Азіатські ігри планується провести 
2018 р. у Джакарті (Індонезія).

З 1986 р. проводяться і зимові Азіатські ігри. 
Найбільш вдало на цих комплексних континенталь
них змаганнях виступають атлети Китайської На
родної Республіки, Японії та Республіки Корея.

Ще 1912 р. П’єр де Кубертен висловив думку 
про організацію Африканських ігор -  і запропо
нував провести І Африканські ігри в Алжирі 1925 р.

І На його думку, подібні ігри мали проводитися один 
і  раз на два роки і їх учасниками могли бути тільки 
і африканці.

Міжнародний олімпійський комітет запланував 
І проведення Африканського ігор 1925 р. в Алжирі,
І але фінансові, політичні та організаційні труднощі 
І так і не вдалося подолати. Було зроблено спробу 
І перенести Ігри на 1929 р. в Александрию. Але за 
І кілька тижнів до початку Ігор, коли все було готово,
; дві провідні колоніальні держави, Великобританія 
І і Франція, наклали заборону на їх проведення, по- 
! боюючись пробудження національно-визвольного 
І руху на континенті.

Проведення Африканських ігор стало можливим 
тільки у середині 60-х років XX ст. після отриман
ня незалежності багатьма країнами континенту. На 
конференції 1964 р. представники 32 африканських 
країн створили постійний комітет Африканських 
ігор і вирішили провести 1965 р. у Браззавілі (Конго)
І Африканські ігри. Після їх проведення комітет було 
перетворено у Вищу раду спорту Африки, яка стала 
міжурядовою континентальною організацією, члена
ми якої є міністри, керівники спортивних федерацій 
і провідні спортсмени континенту [2].

Проведення найбільших спортивних фестивалів у 
Африці дедалі більше стало залежати від вирішення 
політичних, організаційних та економічних пробле
ми, що постали перед державами «чорного конти
ненту». Так, П Ігри, які мали проводитися 1969 р. 
у Малі, були скасовані через військовий переворот 
в цій країні. Роль організатора Африканських ігор 
1971 р. була передана Нігерії, але через громадян
ську війну у цій країні вони відбулися із запізненням 
на два роки. ПІ Ігри було заплановано на 1977 р. 
в Алжирі, але з технічних причин і їх було відкла
дено на рік. Через організаційні проблеми неодно
разово відкладалося і проведення наступних Ігор, 
які врешті-решт відбулися 1987 р. Тільки з 1991 р. 
було остаточно встановлено регулярність проведен
ня Африканських ігор -  один раз на чотири роки 
у рік, що передує проведенню Ігор Олімпіади.

До програми Африканських ігор у різні роки вхо
дило до 29 видів спорту, серед яких як олімпійські,

І так і не олімпійські види спорту.
І Поряд із фінансовими й організаційними трудно- 
! щами у числі найгостріших проблем, які доводиться 
І вирішувати організаторам і учасникам Африкан- 
( ських ігор, варто назвати відтік талановитих спорт- 
! сменів до розвинутих країн, застосування допінгових 
\ речовин у спорті, вияви апартеїду в спорті.

Останні X Ігри відбулися 2011 р. в Мапуту (Мо- 
І замбік). У  них взяли участь близько 5000 атлетів 
! із 53-х країн континенту.
І Найуспішніше виступають на Африканських іграх
І спортсмени Єгипту та Нігерії, а також Алжиру, Ке- 
| ні!, Тунісу.

2015 р. XI Африканські ігри прийматиме Респуб- 
і ліка Конго.
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Ідея проведення Європейських ігор виникла ще 
у середині XX століття. Щоправда, серйозно про неї 
заговорили тільки 2009 р. на Генеральній асамблеї 
Європейських олімпійських комітетів (ЄОК). Євро
пейці всерйоз замислилися над тим, чому на інших 
континентах масштабні регіональні турніри прово
дяться регулярно і давно, а в Європі таких немає. 
Ухваленню відповідного рішення передувала серйоз
на підготовча робота.

У квітні 2011 р. президент Європейських олім
пійських комітетів Патрік Хікі виступив із пропо
зицією провести Європейські ігри, які включають 
усі основні олімпійські види спорту. Цю пропозицію 
підтримав тодішній президент Міжнародного олім
пійського комітету Жак Рогге. Патрік Хікі відзначив, 
що 47 із 49 європейських національних олімпійських 
комітетів підтримали його пропозицію [3], додавши: 
«Ми стоїмо біля витоків однієї з найбільших подій 
у спортивній історії Європи!»

Тоді ж було заплановано проведення перших Єв
ропейських ігор у червні 2015 р. Європейські ігри бу
дуть організовані за аналогією з такими турнірами, 
як Панамериканські та Азіатські ігри. Вони також 
будуть проводитися один раз на чотири роки.

8 грудня 2012 р. назавжди увійде в історію єв
ропейського олімпізму. Саме цього дня на 41-й 
Генеральній асамблеї Європейських олімпійських 
комітетів, що проходила в Римі у штаб-квартирі 
Національного олімпійського комітету Італії у спор
тивному комплексі «Форо Італіко», за підсумками 
таємного голосування, 38 із 48 країн-учасниць Ге
неральної асамблеї місцем проведення ігор назвали 

1 Баї^ (Азербайджан), 8 були проти, два -  утримали
ся. Представники Вірменії відмовилися взяти участь 
у голосуванні.

Європейські Ігри 2015 р. -  перші в історії Євро
пейського континенту. Вони відбудуться з 12 по 28 
червня 2015 р.

Угода про проведення перших Ігор у Baity підпи
сали президент Європейського олімпійського коміте
ту Патрік Хікі, генеральний секретар Європейського 
олімпійського комітету Рафаель Пагноцці, міністр 
молоді та спорту Азербайджану Азад Рагімов і віце- 
президент Національного олімпійського комітету 
Азербайджану Чингіз Гусейнзаде [4].

Церемонія відкриття Ігор відбудеться 12 червня 
2015 p., а закриття -  28 червня. До програми І Єв
ропейських ігор увійшло 20 видів спорту, з яких 16 
(25 дисциплін) олімпійських та чотири неолімпійські 
(6 дисциплін). Неолімпійські види спорту представ
лені карате, пляжним футболом, баскетболом 3x3 
(«вуличний баскетбол»), аеробікою з акробатикою.

Близько 7000 атлетів із 491 країн розіграють про
тягом 16 днів 223 комплекти медалей.

Варто також зазначити, що в одинадцяти видах 
спорту (велоспорт, стрільба з лука, легка атлетика, 
бокс, плавання, настільний теніс, тхеквондо, три- 
атлон, пляжний волейбол, дзюдо і стрільба) будуть
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розіграні ліцензії на Ігри XXXI Олімпіади, що від
будуться 2016 р. у Ріо-де-Жанейро (Бразилія).

Логотип І Європейських 
ігор створено художником 
Адамом Юнісовим. Його 
виконано у кольорах наці
онального прапора Азер
байджану -  синій, зелений, 
червоний і відображає, на 
думку автора, гордість за 
спортивну спадщину азер
байджанського народу, 
а також відданість традиціям гостинності. До логоти
пу входить зображення казкового птаха з народного 
епосу, а його контур схожий на гранат -  традиційний 
і дуже корисний плід цієї південної країни. Крило 
птаха вдало стилізовано під олімпійський факел.

Офіційним талісманом 
І Європейських ігор стали 
образи Джейрана (газель) 
і Нар (гранат). Джейран 
в Азербайджані вважа
ється символом природної 
краси, витонченості й чи
стоти. Нар -  це фрукт, що 
полюбляє сонячне світло, 
який росте на території 

Азербайджану, і є символом життя та енергії. 
Будучи символами азербайджанської природи та 
культурної спадщини, Джейран і Нар відобража
ють славну історію Азербайджану і його перспек
тивне майбутнє.

Наступні Європейські ігри відбудуться 2019 р.
Європейські ігри, безсумнівно, відкриють нову 

сторінку в історії європейського спорту.
Континентальні ігри як складова частина міжна

родної олімпійської системи, є не тільки чинником 
розвитку олімпійського спорту, ареною виявлення 
талантів спортсменів і їх підготовки до Олімпійських 
ігор, а й важливим стимулом міжнародного співро
бітництва, усунення міждержавних суперечностей, 
розвитку взаєморозуміння і дружби, пропаганди 
культурних традицій різних країн і регіонів, наро
дів і народностей, заохочення всіх людей до занять 
фізичною культурою та спортом.
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